

遠景論壇



索羅門群島在11月下旬發生反中暴動，示威群眾在國會前高喊總理下臺，也到中國駐索羅門大使館前抗議，並以中國城為目標，破壞中國人經營的商家、中資企業。

（圖片來源：<https://twitter.com/ginakekea/status/1463736409190121477/photo/2>）

索羅門群島反中暴動

許建榮

東華大學亞太區域研究學程兼任助理教授

臺灣和索羅門群島在1983年至2019年的邦交期間，雙方維持多項合作協議，特別是醫療援助深受該國人民喜愛。2019年總理蘇嘉



瓦瑞(Manasseh Sogavare)轉往中國建交，此後該國挺臺反中與親中勢力彼此對立；2021 年 11 月下旬發生反中暴動，可謂該國人民反中的結果。

暴動主因為反對中國勢力影響

此次參與反中暴動的成員多數來自挺臺灣的馬萊塔省(Malaita)，該省省長蘇達尼(Daniel Suidani)在 2021 年中才因病來臺就醫，索羅門中央政府則是指責該行程「未經授權」。以馬萊塔省人民為主的群眾，不滿中央政府親中路線並長期忽視該省，聚集到首都荷尼阿拉(Honiara)抗爭，示威群眾在國會前高喊總理下臺，也到中國駐索羅門大使館前抗議，並以中國城為目標，破壞中國人經營的商家、中資企業。實際上，中國勢力的問題也曾經在 2006 年大選後導致騷亂，贏得該次選舉的總理也是蘇嘉瓦瑞，當時的澳洲霍華德政府認為騷亂是臺灣與中國在索羅門競逐的結果，特別是臺灣與中國的金錢在選舉中的影響。

相較 2006 年的騷亂，此次的暴動主因於更深刻的問題，即中國勢力與貪污。索羅門政治被中國勢力和林礦業財閥把持，索羅門人民擁有 80% 的索羅門土地，但他們僅是旁觀者，中國、馬來西亞、菲律賓的伐木公司和礦產公司等外來者才是資源控制者，這些狀況造成了年輕人失業問題。此外，中國極力要拉下反中的蘇達尼省長，索羅門棄臺投中的角力、中央和地方的關係、資源分配不均、族裔衝突、COVID-19 管制等也是錯縱交雜的肇因。

中國對澳洲等西方影響力的挑戰

中國的金錢政治的確足以買通一個國家的政治，這正是西方國家所憂慮之處。在索羅門國會於 12 月 6 日進行的總理不信任投票前，中國已經允諾「資助」國會議員支持總理蘇嘉瓦瑞，蘇嘉瓦瑞辦公室強調這些錢只是「project funding」，不是賄款。不信任投票結果則是 32 票對 15 票，蘇嘉瓦瑞順利逃過不信任投票。此投票案足見中國金錢對一國政治的影響力。

2019 年，索羅門和中國建交導致該國陷入地緣政治爭奪戰之中，對美國而言，中國和索羅門建交等於擴大中國在南太平洋的影響力。



因此，所羅門與中國建交之後，臺灣、美國和反中的馬萊塔省仍然維持友好關係，臺美持續協助該省開發援助。中國影響力積極介入南太平洋，對以美國為首的西方世界是一大挑戰，特別是索羅門最重要的援助國澳洲最為憂慮。

索羅門發生暴動後，澳洲隨即應索國請求而派出軍警協助維持秩序。澳洲和索羅門群島在 2017 年簽署雙邊安全條約，條約允許澳洲在索羅門發生緊急情況時快速向索羅門派駐軍警。而澳洲領導的維和部隊也曾經從 2003 年到 2017 年間一直駐守在該國。對澳洲而言，中國勢力進駐索羅門是對澳洲後院的極大威脅，澳洲國家智庫 ASPI 認為索羅門群島反中暴動就是中國在澳洲後院活動的結果，ASPI 認為索羅門是澳洲的後院，不是中國的後院；中國在南海的造礁船(magic island-making ship)正在尋找新的下錨點，美國與澳洲必須正視索羅門事件，加速 AUKUS 在南太平洋的合作，圍堵中國的擴張。

中國挾著其充沛的資金影響各國政治，改變原本的地緣政治面貌，索羅門因牽涉到臺灣的邦交，導致臺灣議題深陷其中，此次反中暴動中，索羅門總理也指控臺灣介入。然而，地緣政治與中國勢力的擴張，更是澳洲為首的西方國家所在意的問題。原本，澳洲等國對於中國在全球的金錢外交布局都採取靜觀其變的態度，中國這幾年的戰狼外交才讓西方驚覺自己正在養虎為患。澳洲國家智庫認為 AUKUS 的合作速度不足以因應中國在索羅門等南太平洋的影響力擴張，或許，這可算是全球民主陣營思考加速合作對抗中國霸權崛起的另一個重要事件。

編按：本文僅代表作者個人觀點，不代表遠景基金會之政策與立場。



財團法人兩岸交流遠景基金會

本基金會為研究國際政經情勢之民間學術智庫，旨在針對國際政經情勢及戰略與安全等領域，將學術研究成果具體轉化為政策研析，作為我政府參考，深化學術研究能量，並增進與國際重要智庫交流與互訪。

臺北市汀州路三段 60 巷 1 號

Tel: 886-2-23654366

Fax: 886-2-23679193

<http://www.pf.org.tw>

